

# 引资“磁力”不减 开放脚步不停

## ——当前中国吸引外资观察

金秋时节,近40家跨国公司代表走进雄安新区,探寻这座高质量发展的未来之城蕴藏的中国发展新机遇。

无独有偶,几乎同一时间,中国贸促会搭桥,20多家跨国公司组团来到安徽合肥,与当地官员面对面交流合作商机。

随着我国经济社会恢复常态化运行,这样的场景在很多省份频频出现。

今年以来,跨国公司高管密集访华,外资在华布局深度、广度不断拓展,特斯拉新建的储能超级工厂将在沪开工,星巴克以平均不到9小时一家新店的速度扩张,丹佛斯全球制冷研发测试中心在天津投用……一场场商务洽谈、一笔笔合作订单、一个个项目开工,印证中国始终是外商投资兴业的沃土。



在山东港口青岛港前湾集装箱码头,一艘满载集装箱的货轮驶出港口。 新华社发

# 商务部回应欧盟对中国电动汽车发起反补贴调查

新华社北京10月4日电 针对欧盟委员会决定对进口自中国的纯电动载人汽车发起反补贴调查,商务部新闻发言人4日回应称,欧方发起此次反补贴调查仅依据对所谓补贴项目和损害威胁的主观臆断,缺乏充足证据支持,不符合世贸组织相关规则,中方对此表示强烈不满。欧方要求中方在极短时间内进行磋商,且未提供有效的磋商材料,严重损害了中方权利。

商务部新闻发言人表示,在不久前举行的第十次中欧经贸高层对话中,中方曾明确表示,欧方拟采取的调查措施

是以“公平贸易”为名行保护自身产业之实,是赤裸裸的保护主义行为,将严重扰乱和扭曲包括欧盟在内的全球汽车产业链供应链,并对中欧经贸关系产生负面影响。

这位新闻发言人表示,中方敦促欧方从维护全球产业链供应链稳定以及中欧全面战略伙伴关系的大局出发,审慎使用贸易救济措施,鼓励以电动汽车为代表的新能源行业深化合作,为中欧电动汽车产业共同发展创造公平、非歧视、可预期的市场环境。中方将密切关注欧方后续调查程序,坚定维护中国企业的合法权益。

# 今年前8个月 央企战略性新兴产业投资同比增长约三成

新华社北京10月4日电 记者从国务院国资委了解到,今年1至8月份,中央企业战略性新兴产业完成投资超8400亿元,同比增长约30%,在推动产业升级的同时,有力带动上下游企业共同发展。

行动和未来产业启航行动,出台一揽子支持政策,并筹备设立专项基金,推动中央企业在优布局、上规模、提水平上持续发力,加快发展战略性新兴产业。

为了更好地评估中央企业在相关领域的发展状况,国务院国资委还委托国投集团设计了“中央企业战略性新兴产业发展指数”。该指数包括三级指标体系,指标维度涵盖产业布局、科技创新、人才队伍、产业生态、发展成效,力求充分反映中央企业发展战略性新兴产业的成果。

据了解,“中央企业战略性新兴产业发展指数”每季度发布一次,将通过大数据、人工智能等技术进行数据归集和计算,形成分析报告,为推动中央企业加快发展战略性新兴产业提供决策参考。

## A 外资企业深耕中国的信心没有改变

“变化太大了!上次来雄安只看到几栋高层建筑,如今这里俨然是一座正在拔节生长的现代化新城”;

“雄安把科技创新作为发展重点,对我们生物医药企业非常有吸引力”;

“这里不仅有宜居的环境,更有超前的产业规划”;

9月22日,雄安新区。英国汇丰银行、德国拜耳公司、美国星巴克公司、法国赛诺菲集团……诸多世界500强和行业龙头企业代表的集体亮相,成为这座未来之城的一道风景。

今年以来,尽管部分指标出现波动,但外来投资热度不减。

商务部最新数据显示,今年前8个月,全国新设立外商投资企业33154家,同比增长33%。“随着中国经济运行整体回升向好,跨国公司在华投资信心稳定,外商扩大对华投资整体趋势没有改变。”中国贸促会发展研究部副部长卢宇说。

看规模,也要看结构。前8个月,中国高技术制造业实际使用外资增长19.7%,其中电子及通信设备制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业分别增长39.7%、25.6%。高技术服务业中,研发与设计服务领域实际使用外资增长57.1%,引资质量持续提升。

看当下,也要看长远。中国贸促会发布的《2023年第二季度中国对外投资营商环境调研报告》显示,近七成

受访外资企业看好未来五年中国市场前景。

“今年1至7月,中国实际利用美资金额同比增长了25.5%,显示了美资企业对中国营商环境的信心。”商务部新闻发言人束珵婷说。

上海美国商会会长郑艺表示,尽管近年来受地缘政治干扰、疫情等因素影响,包括美企在内的跨国公司对外投资出现一些不确定性,但整体仍看好中国市场潜力,将继续将中国视为重要的战略市场。

从更大范围看,今年前8个月,英国、加拿大、法国、瑞士、荷兰、德国实际对华投资分别增长132.6%、111.2%、105.6%、59.2%、25.3%和20.8%。

## C 中国新发展 不断为世界提供新机遇

今年以来,从特斯拉首席执行官马斯克到苹果公司首席执行官库克,从梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松到星巴克全球首席执行官纳思瀚,跨国企业全球高管纷纷来华交流考察、洽商投资,为中国经济投下“信心票”。

这是超大规模市场释放的无限潜力——

9月20日,总投资20亿元人民币的太古可口可乐(苏州)饮料有限公司在江苏昆山正式动工,该项目是太古可口可乐迄今在华最大的一笔战略性投资。

“我们看好中国市场的无限潜力,期待共享高水平对外开放的新机遇与新势能,更期望能够与中国市场共同成长。”太古可口可乐总裁苏薇表示,未来10年,太古可口可乐在中国内地的投资总额预计将超过120亿元。

这是科技创新迸发的活力——

法国赛诺菲大中华区副总裁朱海鸾告诉记者,近年来中国医药行业创新生态系统不断完善,集团加大了在华投资布局尤其是研发方面的投入。“以前我们的创新药在欧美上市几年后才进入中国市场,如今不少创新药已实现中国市场与其他市场同步上市,中国的创新研发能力正逐步向全球辐射。”朱海鸾说。

“我们位于合肥的这家电动汽车工厂即将投产,最大年产能可达35万辆。合肥不仅是一个生产基地,还将成为我们在中国新的研发和创新中心,专注于最新一代电动汽车和智能网联汽车的开发。”在日前举行的2023世界制造业大会上,大众汽车集团(中国)董事长兼首席执行官贝瑞德对中国各地的研发潜力充满期待。

这是更高水平开放带来的中国机遇——

率先在上海、广东、天津、福建、北京等具备条件的自由贸易试验区和海南自由贸易港试点对接相关国际高标准经贸规则,稳步扩大制度型开放;国务院出台《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》,提出新一批针对性强、含金量高的稳外资政策措施……

今年11月,第六届进博会将全面恢复线下办展。截至目前,已有约3000家企业签约参展,展览面积超过36万平方米,其中约200家企业连续6年签约参展。透过进博会这一窗口,越来越多的跨国公司与中国续写更长久的约定,深度嵌入中国产业链、创新链。

“商机归根到底是需求。从市场潜力的挖掘、科技创新的进步、人民生活水平的提高等诸多要素看,在推进中国式现代化过程中,中国将源源不断给全球企业带来新的机遇。”美国科恩集团副总裁王英华说。

(据新华社电)

## B 政策“组合拳”密集落地加力稳外资

9月18日,外资企业地方行安徽专场政企交流会在合肥举行。会场的桌椅摆成U字形,一侧是20余家外资企业负责人,一侧是安徽省各地市负责人。

“资金不是问题,主要是缺少好的投资项目。我们看好中国的人才、技术、市场,期待能给我们推荐一些好的企业。”

“你们在找投资方向,我们这里就有不少好项目,有不少需要资金支持专精特新企业,希望会后能深入交流对接。”

面对面的热烈交流中,外资企业就在皖投资发展提出建议和期待,各地市负责人对外资企业作招商推介,双方在沟通对话中深化了合作共识。

“这是继天津专场、四川专场后我们举办的第三场外资企业地方行活动。”中国贸促会副会长张慎峰说,中国贸促会将进一步拓展服务外资企业工作专班功能,帮助企业深耕中国市场,对接商机,助力各地招商引资。

今年以来,复杂国际形势下,全球贸易投资持续低迷。落实党中央决策部署,各地各部门推出政策“组合拳”加力稳外资——

商务部举办“投资中国年”招商引资系列活动,20多场重点活动贯穿全年、覆盖全国,升级建立外资企业圆桌会议制度,及时回应和解决企业关切;中国贸促会因时因势调整服务外资企业工作专班定位,将

重心转向开展深度调研、推动优化营商环境、帮助地方招商引资等方面……

河北对外资企业实行全覆盖包联帮扶,及时协调解决外资企业在项目签约、建设、投产中遇到的困难和问题;安徽积极搭建各类交流合作平台,打造贯穿全年的安徽行系列活动,组织经贸友好代表团赴法国、德国加强交流对接……

“今年夏天,英中贸易协会位于伦敦市中心的办公室非常繁忙。我们接待了来自海南、上海、广东、甘肃、浙江等多地代表团。”英中贸易协会产业经济行业中国区总监徐慧说,将继续加强英国企业与中国各省区市的互动,聚焦区域经济发展亮点,携手做大合作蛋糕。

# 我国自研海洋地震勘探装备“海经”首次实现超深水作业



“海洋石油720”物探船搭载“海经”系统进行超深水勘探作业。

中新网消息 中国海油3日发布消息,“海洋石油720”深水物探船搭载中国自研海洋拖缆地震勘探采集装备“海经”系统,首次完成超深水海域地震勘探作业,发布了中国首张超深水三维地质勘探图,标志着中国深海油气勘探关键技术装备研制取得重大突破。

拖缆地震勘探技术是世界上探测海底地质结构最直接、最经济、最高效的方法。通过物探船搭载的成套拖缆装备“型”过海面,以地震波信号实现对海底地层的“CT扫描”,从而看清海底的油气储层。

“海经”是中国自主研发制造的首套拖缆模式地震勘探成套采集装备,由震源控制、拖缆采集、综合导航以及定位与控制等多种装备系统组成,突破了进口设备22米

作业水深的沉放深度限制,实现了从小道距到常规道距全系列覆盖,具备2赫兹超低频信号采集能力,大幅提高地震资料分辨率。据中国海洋技术专家院福明介绍,“海经”可透过3000米水深,精细刻画万米地层的复杂地质结构,装备整体性能满足了当前海洋石油勘探要求。

本次作业过程中,“海洋石油720”深水物探船按照设计要求,将“海经”系统中10条超过8千米长的电缆依次布放到海面,形成一个面积相当于1021个标准足球场大小的数据采集网,沿航线进行海面拖缆采集作业,实时完成震源和检波点的地震数据采集,在广袤海面上如同“经纬线”一样准确划分出油气藏位置,实现深海油气资源高质量勘探开发。

# 最高检印发典型案例 强化耕地司法保护

据新华社电 记者日前从最高人民检察院获悉,最高检近日印发了一批耕地保护公益诉讼典型案例,进一步引导各级检察机关加大耕地保护公益诉讼办案力度,提升办案质效,强化耕地司法保护。

最高检第八检察厅负责人介绍,此次发布的案例包括河南省汤阴县检察院督促保护基本农田行政公益诉讼案等10件,检察监督的对象涵盖了施工单位未实施优良耕作层剥离、外来物种入侵破坏黑土地资源、在耕地上种植草皮的耕地“非粮化”“非农化”行为、非法取土破坏耕地资源、非法占用耕地用于工程建设项目、从事生产经营等多种违法破坏耕地情形,体现了各地检察机关结合本地实际找准耕地保护切入点,实现对违法破坏耕地的精准监督。

# 中秋国庆黄金周 全国铁路运客破亿

新华社北京10月4日电 记者从中国国家铁路集团有限公司了解到,10月3日,全国铁路发送旅客1701.1万人次。自9月27日铁路部门启动中秋国庆黄金周运输以来,全国铁路已累计发送旅客1.14亿人次,运输安全平稳有序。

10月4日,全国铁路客流继续保持高位运行,预计发送旅客1730万人次,计划开行旅客列车11679列,其中加开列车1260列。

为保障旅客安全有序出行,各地铁路部门强化路地联动机制,共同守护平安旅途。中国铁路南宁局集团公司与南方电网贵州兴义供电局等相关单位协调配合,组织电力运维人员对辖区内铁路沿线供电线路进行巡视检查,确保出行用电安全可靠;中国铁路成都局集团公司成都东站与地方公交集团等市政交通部门密切联动,做好公交、地铁、出租车接驳,打通旅客出行“最后一公里”。



旅客从哈尔滨火车站南广场走过。 新华社发